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ATA Nº 19/2023 – Ordinária 

No dia oito de novembro de dois mil e vinte e três, às dezenove horas, na Sala de Sessões da 

Câmara de Vereadores, reuniram-se em Sessão Ordinária os seguintes vereadores: Anelise Grimm 

Horst, Carlos Möllmann, Evanir Roberto Baller, Jucimar Oneide Docena, Rejane Ahlert Eggers, 

Renato Gaspar Herbert, Simone Aline Tischer Landmeier, Tais Pott Rückert e Valério da Fonseca. 

Invocando a proteção de Deus, da Lei e do Povo de Westfália, a Presidente declarou aberta a 

Sessão e convidou o vereador Valério da Fonseca para ler uma passagem bíblica. Na sequência, 

foi lida a Ata Ordinária nº 18/2023, que colocada em discussão e votação, foi aprovada por 

unanimidade de votos. Uso da tribuna: Anelise Grimm Horst – Inicialmente cumprimentou a 

todos. “No dia de hoje houve uma mobilização a nível nacional aqui, e aqui no Estado ele foi 

coordenado pela FAMURS, da qual veio convite aqui para Câmara, e eu, com as gestoras da área 

da saúde e assistência social, a Simone e a Daniela, estivemos na parte da manhã na cidade de 

Paverama participando com os demais municípios que fazem parte do Cogemas do Vale do 

Taquari nesse ato de apoio a votação da PEC 383/2017, esse projeto de Emenda a Constituição 

apresentada pelo Deputado Federal Danilo Cabral, tem por objetivo vincular 1% da receita 

líquida do orçamento federal para os programas e projetos do SUAS. A aprovação dessa PEC será 

um grande avanço nas políticas públicas porque o município precisa se organizar em relação a 

suas receitas com planos de ação para os anos seguintes, e é fundamental que se tenha garantia 

em relação ao percentual mínimo que estará disponível, enquanto cada vez mais a União e o 

Estado delegam a municípios atribuições com as quais temos que arcar, nós temos que ir na 

contramão desse fluxo e também cobrar da esfera federal, assim como fizemos com a indicação 

da PEC para revisão dos critérios para os usuários do BPC e buscar esse recurso, e nesses tempos 

tão desafiadores para nós e também para outros municípios, mais do que nunca, esses recursos 

garantidos farão a diferença nesses dias difíceis. A rede de programas que tem que ser ofertados 

pelo SUAS é muito ampla, são muitos serviços prestados pelo município, vai desde abrigamento 

de crianças e jovens, apoio às pessoas com deficiência, o Beneficio da Prestação Continuada 

eventual, geração de trabalho, renda, Bolsa Família, enfim, quando tem uma família e ela está 

com alguma dificuldade, e todos nós estamos sujeitos a isso, hoje estamos aqui, amanhã podemos 

ser surpreendidos por alguma fatalidade, sem contar o grande aumento na demanda de crianças 

acometidas por síndromes, como o autismo. Outro exemplo vem do IBGE, que divulgou que no 
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período entre 2010 e 2021, o índice que mede o envelhecimento da população do Rio Grande do 

Sul apresentou crescimento de 74%. Em 2010, para cada cem pessoas com até 15 anos de idade, 

viviam no Estado 43 habitantes com 65 anos ou mais, enquanto em 2021 a proporção passou a 

ser de 75. Para 2060, a estimativa é para que a cada cem moradores com menos de 15 anos haja 

207 habitantes idosos. Essa previsão de longevidade é uma ótima notícia, pois ela reflete o 

resultado das ações que são desenvolvidas, mas os municípios não terão recursos próprios para 

arcar com essas demandas porque hoje já se percebe que as famílias já não são mais tão 

numerosas, muitas vezes todos trabalham em empresas onde não conseguem conciliar seus 

afazeres com os cuidados que necessita a pessoa idosa, e isso acaba desencadeando a necessidade 

de cada vez mais a gente ter um aporte financeiro definido para essas demandas. Eu também 

queria pedir ao Executivo, que ele estude a viabilidade de fazer uma travessia/ calçada por algum 

pavimento ou PVS ali para dentro do trevo central do acesso ao município, na RS 453, para que 

os pedestres que diariamente fazem a travessia ali no canteiro central para se deslocar para o 

trabalho, para ir almoçar no restaurante, ou ir na parada de ônibus, eles tivessem essa travessia 

pavimentada para caminhar ou passar empurrando a sua bicicleta, porque por diversas vezes já vi 

como o gramado estava muito encharcado nesses dias de chuva eles contornando o canteiro ali 

pela pista de rodagem, eu acredito que o maios complicado ainda seja conseguir autorização do 

DAER, mas isso tudo, eu acredito que seja viável, e ainda o custo em si não seria tão alto, mas 

que o município pudesse estar vendo isso, eu acho que seria interessante. Também quero aqui 

lançar um convite muito especial, no dia 26 de novembro, num domingo, no Flamengo, teremos o 

nosso 1º Encontro de Gaiteiros e Bandoneonistas, este evento foi idealizado pelo senhor Ido 

Ahlert, executado juntamente com a comissão organizadora e tem o apoio da Administração 

Municipal de Westfália e é uma grande homenagem a Henrique Uebel, o Homem Orquestra, a 

programação inicia às 9 horas com a recepção, 9h15min a abertura musical com Norberto Grave 

e Ervino Sulzbach, seguindo com a apresentação dos músicos que podem se inscrever com 

antecedência, 11 horas apresentação da Orquestra do Instituto Henrique Uebel, de Estrela e a 

história do Homem Orquestra, às 12 horas será servido um delicioso almoço e a reserva e 

aquisição de cartões poderá ser feita pelos telefones (51) 997075813 com Evandro ou 998384593 

com Airton, 993840711 com Willian ou 997075699 com o senhor Ido, ainda às 13 horas terá uma 

homenagem, onde estarão tocando ao vivo as músicas que ele tocava no palco, com 7 músicos 

que irão tocar os instrumentos que ele tocava sozinho ao mesmo tempo, então estão todos 
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convidados a participar desse dia memorável que está sendo preparado com muito carinho e 

dedicação. Também convidar a todos para inauguração da Vila Temática Dossland, localizada nas 

imediações do Parque Municipal de Eventos de Westfália, o evento será realizado no dia 21 de 

novembro de 2023, com início as 19 horas, essa data também marcará o acendimento das luzes 

de Natal, oportunidade em que será entregue a chave da cidade ao Papai Noel, então tem esses 

dois convites, obrigada pela atenção, tenham todos uma boa noite.” Finalizou. Renato Gaspar 

Herbert- Inicialmente cumprimentou a todos. “Primeiramente, quero agradecer a Secretaria de 

Obras por atender meu pedido, feito aqui nessa Casa, de cobrir com saibro a estrada de chão que 

liga Linha Frank a Linha Clara, ultimamente, ela havia sido somente patrolada, e por causa das 

chuvas fortes, ela se encontrava em péssimo estado, agora com o ensaibramento, acredito que vai 

se manter em bom estado pra trafegar. Também quero agradecer a equipe de roçagem pelo 

excelente trabalho feito na Frank Fundos. Ao mesmo tempo, circulando no interior do município 

de Westfália, conversando com agricultores do local, assim que for possível fazer a limpeza, 

roçada na beira da estrada entre o Salão do Esperança, na Berlim Fundos, até o campo de Futebol 

do Juventude. Ainda, gostaria de solicitar ao Poder Executivo, a Secretaria de Obras e a 

Secretaria da Agricultura que conversassem com os funcionários do setor para que aproveitassem 

os dias bons, de sol, para atender os diversos pedidos dos munícipes, nem que para isso seja 

necessário fazer algumas horas extras, sabemos que o plantio da safra está atrasado em virtude da 

instabilidade climática e precisamos aproveitar ao máximo o período favorável para não atrasar 

ainda mais o plantio. Quero dar os parabéns a diretoria e a toda comunidade da Linha Frank pela 

dedicação e empenho na organização do Baile de Kerb que ocorreu no dia 28 de outubro no 

ginásio do Flamengo, a comunidade é pequena, mas a união do grupo contribuiu para o sucesso 

do evento. Vale destacar ainda, a presença do Coral Municipal na noite do Culto de Kerb, sexta-

feira, dia 27, que honrou a comunidade com as suas belíssimas apresentações. Grato pela atenção, 

boa noite a todos.” Finalizou. Rejane Ahlert Eggers- Inicialmente cumprimentou a todos. “No 

dia 25 de novembro é o dia nacional do doador voluntário de sangue, e em virtude desta data, a 

Secretaria da Saúde está lançando uma Campanha para doação de sangue, então nos dias 24 e 25 

de novembro, que são numa sexta-feira e sábado de manhã, quem tiver interesse em doar sangue, 

pode entrar em contado com o Posto de Saúde, deixar seu nome e dizer que tem interesse em doar 

sangue, a Secretaria da Saúde vai disponibilizar o transporte. Outro assunto que venho trazer é 

sobre o mosquito borrachudo, muitos munícipes vieram pedir e reclamar por eles estarem 
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incomodando tanto, então fui conversar com o responsável pelo Meio Ambiente e ele me relatou 

que por excesso de chuva, o produto, o BTI, não foi aplicado antes, mas sim, ontem, ele foi 

distribuído para os aplicadores do município e eles irão colocar o produto no arroio, e para ter 

uma boa eficiência não poderia ter tanta chuva, porque a chuva, a água logo vai levar o produto 

embora, mas vamos aguardar, tomara que ele faça efeito, pois geralmente em 14 dias ele dá o seu 

efeito total, então vamos aguardar porque o produto foi distribuído. E por fim ainda quero trazer 

um convite bem especial para uma programação que está sendo organizada por uma comissão, e 

um dos que está tomando a frente é o Ido Ahlert que nos está prestigiando essa noite, é o 1º 

Encontro de Gaiteiros e Bandoneonistas e mais a apresentação especial em orquestra, em 

homenagem ao Homem Orquestra- Henrique Uebel (in memoriam), será no dia 26 de novembro, 

no Flamengo Futebol Clube, aqui na Vila Schmidt, o início será às 9 horas com saudação e após 

várias programações, às 12 horas será servido um gostoso almoço e de tarde terá apresentação e 

homenagem ao Homem Orquestra, nessa tarde, então terá apresentação de 7 homens, tocando os 

7 instrumentos que o Henrique Uebel tocava sozinho. Então venho aqui pedir e trazer esse 

convite, quem tiver interesse, pode entrar com contato diretamente com Ido Ahlert, quem quiser 

cartão, então seria isso aqui hoje a noite, muito obrigada.” Finalizou. Jucimar Oneide Docena- 

Inicialmente cumprimentou a todos. “Primeiramente eu gostaria de agradecer a todos vocês, 

colegas vereadores, é do saber de todos que a nossa sessão deveria ter acontecido na última 

segunda-feira, mas em virtude de um curso que eu tinha na cidade de Porto Alegre, nos dias 06 e 

07, segunda e terça, ficava inviável retornar, não chegaria nem em tempo para participar, então 

prontamente solicitei a Presidente da Mesa, senhorita Tais, e prontamente, comunicando-se com 

os colegas, todos aceitaram, então eu quero agradecer, grato a todos vocês pelo entendimento. 

Senhora Presidente, na última segunda feira, mesmo estando em curso, eu recebi uma ligação de 

dois moradores aqui do nosso município, que moram aqui no Centro, reclamando das roçadas, 

chega essa época começam os mesmos problemas de todos os anos, ele comunicou que nos 

últimos 15 dias dois animais peçonhentos acabaram adentrando seu terreno, onde tem crianças, e 

eram duas cobras venenosas, conforme o comunicado dele, e ele está preocupado, ele diz que 

mantêm o seu terreno limpo, ele paga IPTU como todos, e ele nos cobrou que, inclusive pediu 

para que eu falasse isso aqui na tribuna, eu acho interessante que seja reforçado porque 

infelizmente ainda temos pessoas que não fazem o seu dever de casa, que é manter seu terreno 

limpo, então eu pediria a todos munícipes que tem terrenos que não estão construídos, que 
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mantenham a limpeza, roçadas, se não tem como fazer, que providenciem para que alguém faça, 

entrei em contato com o setor responsável da Prefeitura, eles já estão fazendo o levantamento e 

vão ser comunicados para que façam a devida limpeza, então vamos evitar, o verão está 

chegando, está na porta, temos dias de chuva, calor e os animais peçonhentos começam a sair de 

suas tocas, então vamos cuidar, ninguém gostaria de passar os finais de ano aí no hospital ou 

coisa parecida, então vamos manter nossos terrenos limpos. Da mesma forma, também, duas 

pessoas me cobraram que estaria faltando uma limpeza nas praças públicas, agora é momento do 

pessoal sentar, tomar chimarrão, e temos problemas em algumas praças, eu não visitei todas elas, 

mas assim, pelo que foi relatado por esse munícipe, que poderia ter uma roçada com frequência, 

principalmente nessa época. E ainda reforçando também o que colega Renato Gaspar comentou a 

pouco, eu acho que essas roçadas, limpezas de estradas, devem acontecer agora em diante com 

mais frequência, acho que terminou o período do frio, apesar de termos um verão, talvez, com 

bastante chuva, mas eu não gostaria que tivéssemos como anos anteriores, nos períodos de festas, 

natal e ano novo, capoeira no lado da estrada, valetas entupidas de tanto lixo que tem e barro, 

então eu gostaria que a Secretaria de Obras se empenhasse e fizesse um trabalho para que consiga 

realizar até o final de ano limpeza e roçada em todas as estradas, não vou aqui dizer aqui rua A, B 

ou C, não, todas elas têm que estar limpas, porque nos temos que receber novo ano com, ninguém 

gostaria de receber alguém na sua casa, ou chegar numa casa que está suja, todo mundo gosta de 

limpeza, então acho que é o momento de não deixar acontecer o que aconteceu em outros anos, 

não estou falando nem dessa Administração, mas eu sei que já aconteceu, a gente estar em casa, 

receber ligação que não dava para passar em tal lugar, a capoeira está raspando nos veículos, 

enfim, gostaria então que a Secretaria fizesse um esforço, eu tenho certeza que o trabalho deles é 

de boa qualidade e torço para que eles consigam realizar esse trabalho até o final do ano. Era isso, 

Senhora Presidente, agradeço pelo espaço.” Finalizou. Simone Aline Tischer Landmeier – 

Inicialmente cumprimentou a todos. “Eu quero falar um pouco da viagem a Brasília, estivemos lá 

nos dias 23 a 26 de outubro, fomos eu, o colega Carlos, acompanhados da Assessora Jurídica da 

Câmara de Vereadores, Joice, onde avalio que essa experiência, esse conhecimento, assim como 

para nós, para ela também são muito importantes, para auxiliar a todos nós nesse momento, onde 

é importante irmos bem preparados, com o máximo de informação, dados alinhados com o que 

são as nossas demandas para Westfália, não adianta nós irmos pra lá apenas pedir as coisas, nós 

temos que justificar os nossos pedidos também, então acho que isso é bem importante. Acredito 
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que a gente teve uma experiência muito positiva, levamos várias solicitações de emendas para 

vários partidos, é indiferente de partido, e acredito que em breve estaremos colhendo bons frutos. 

Aproveitamos também para agradecer ao nosso Senador Luiz Carlos Heinze a emenda de 

R$300.000,00 (trezentos mil reais) destinados a pavimentação, e também, o valor de R$ 

347.000,00 (trezentos e quarenta e sete mil reais) para saúde que a Prefeitura recebeu na sua 

conta no Banco do Brasil no final do ano passado, e está usufruindo esse ano, até o final do ano. 

Esse valor é graças a Lei que o Senador trabalhou, que possibilitou isso, então também é muito 

importante a gente reconhecer isso. Também levamos ao gabinete do Senador Heinze, do Senador 

Mourão e ao gabinete de todos os Deputados que visitamos a preocupação, a angústia que temos 

em relação as incertezas do setor primário, em relação a essa situação toda que gira em torno da 

nossa Cooperativa, que engloba todas as pessoas do município, tendo vínculo, ou não, alguns são 

produtores, outros funcionários, outros prestadores de serviços, freteiros, enfim, todos. Levei 

também uma demanda especial do setor da agricultura, onde fui procurada por munícipes que 

solicitaram apoio, e nada mais correto que levar essa pauta para Brasília também e pedir forças 

lá. Eu solicitei que acolhessem e dessem uma atenção especial para os pedidos da ASACOP, a 

Associação de Avicultores de Frango de Corte e Postura Riograndense, com mais de 400 

associados, inclusive alguns westfalianos, essa Associação tem como presidente a Julia Dias 

Ottoni, essa Associação está engajada em proteger, orientar e dar suporte, unir forças para 

valorização do setor. Trabalho dando voz ao setor, pautando necessidades com os poderes 

públicos, para dar viabilidade ao negócio que no momento, com toda certeza, está insustentável. 

Muitas vezes a avicultura ela passa despercebida, mesmo sendo a maior economia do Estado, 

gerando fonte de renda, gerando impostos para os municípios, a avicultura fica apenas atrás do 

soja. Então assim, eu penso que devemos dar uma importância mais significativa para esse setor, 

conforme os dados que recebi de um produtor, inclusive ele é formado em Gestão Pública, um 

barracão, um aviário gera em torno de 25,00 (vinte e cinco reais) por metro quadrado de impostos 

para o município, então produtores, a conta é bem simples, é só fazer a conta em casa, todo 

mundo vai saber mais ou menos, gira em torno disso, por esse motivo eu sempre bato na mesma 

tecla, o município tem o dever de apoiar e fomentar o agro como todo, quando eu digo o agro, é 

suinocultura, avicultura, o setor leiteiro, tudo que engloba o agro, porque isso é bom para todos, 

inclusive para o urbano, porque o urbano também colhe esses frutos, porque a renda que é gerada, 

ela é para todos. Também nesse sentido, no dia 31 de outubro eu participei, junto com, mais ou 
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menos, 16 produtores westfalianos de uma palestra/ encontro promovido pela ASACOP, em 

Bento Gonçalves, onde eu também estendi o convite ao René, o nosso Secretário da Agricultura, 

que prontamente nos acompanhou, inclusive a Prefeitura disponibilizou uma van, foram 

abordados temas como a Lei da Integração, o tema a avicultura em crise, foi um evento de 

sucesso, o auditório estava superlotado, isso mostra que o agro ainda, de certa forma, é um 

gingante adormecido, mas que, aos poucos, eu acredito que está acordando. Eu espero que com 

brevidade essas questões melhorem, e nós, do Legislativo, estamos aí dispostos para fazer o 

possível, afinal, juntos somos mais fortes, uma boa noite.” Finalizou. Tais Pott Rückert – 

Inicialmente cumprimentou a todos. “Primeiramente quero parabenizar a toda equipe da 

Secretaria de Saúde, Trabalho, Habitação e Assistência Social, e a todos os envolvidos pelo 

belíssimo evento realizado em prol da saúde da mulher westfaliana. Tão bom ver o quanto nós 

mulheres nos preocupamos com a nossa saúde, isso se vê pelo grande número de participantes na 

noite do evento do dia 26 de outubro, o mês de outubro é lembrado pelo combate ao câncer de 

mama, mas que todos nós, mulheres, nos cuidemos todos os dias de todos os meses, pois um 

toque pode mudar a nossa vida. Junto com isso, lembro que o mês de novembro é o mês de 

combate ao câncer de próstata, cuidar da saúde também é coisa de homem. Continuando no 

assunto da saúde, sei que viemos enfrentando algumas dificuldades referente a consultas 

ginecológicas no Posto de Saúde, o médico que havia passado no concurso, saiu, e com isso a 

saúde teve que contratar outra médica, lembrando que a contratação é feita a partir de empresa 

terceirizada, sendo assim, a médica não é funcionária direta do município. A principal queixa é a 

demora no atendimento, passando do horário do meio dia e do final da tarde, realmente, nesse 

sentido precisamos ter um pouco de paciência, eu a primeira vez que fui consultar também saí de 

lá meio dia e pouco, mas na minha opinião, a espera valeu a pena, nesse sentido, precisamos ter 

realmente um pouco de paciência. Quem já consultou com a Doutora Maria Eduarda sabe a 

profissional incrível que ela é, e por causa disso é a demora do atendimento, ela te dá todo 

suporte, tira todas as tuas dúvidas, realmente se interessa pela saúde da mulher westfaliana. 

Conversei com Secretária da Saúde e também com o Prefeito e eles já estão a procura de mais 

uma profissional para ajudar ela a realizar os atendimentos na Unidade Básica de Saúde, é algo 

que não é de hoje para amanhã, a Simone disse que está bem complicado de achar mais uma 

médica para ajudar no atendimento, mas eu acredito que assim que aparecer alguma, sem dúvida, 

a Prefeitura vai contratar para auxiliar nesse atendimento. Sendo o que tinha pra hoje, agradeço a 
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atenção de todos, tenham todos uma boa noite.” Finalizou. PROJETO DE LEI Nº 083/2023 DO 

PODER EXECUTIVO: estima a receita e fixa a despesa do município de Westfália para o 

exercício financeiro de 2024. Ficou baixado pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

PROJETO DE LEI Nº 084/2023 DO PODER EXECUTIVO: autoriza o Poder Executivo a 

abrir crédito adicional especial, incluir meta no Plano Plurianual e na Lei de Diretrizes 

Orçamentárias e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 

unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 085/2023 DO PODER EXECUTIVO: autoriza 

o Poder Executivo a abrir crédito adicional especial e dá outras providências. Colocado em 

discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 086/2023 

DO PODER EXECUTIVO: autoriza o Poder Executivo a abrir crédito adicional especial, 

incluir meta no Plano Plurianual e na Lei de Diretrizes Orçamentárias e dá outras providências. 

Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI 

Nº 087/2023 DO PODER EXECUTIVO: autoriza o Poder Executivo a contratar operação de 

crédito com a Caixa Econômica Federal – Caixa, com garantia FPM, e dá outras providências.” 

Colocado em discussão e votação, foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI 

Nº 088/2023 DO PODER EXECUTIVO: autoriza o Poder Executivo a promover o V Show de 

Dança e Patinação, e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 

unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 089/2023 DO PODER EXECUTIVO: autoriza 

o Poder Executivo a promover o I Encontro de Gaiteiros e Bandoneonistas e apresentação 

especial em Orquestra, e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado 

por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 090/2023 DO PODER EXECUTIVO: 

autoriza o Poder Executivo a abrir créditos suplementares no valor de R$ 150.000,00(cento e 

cinquenta mil reais) e dá outras providências. Colocado em discussão e votação, foi aprovado por 

unanimidade de votos. Ainda, foi aprovado por unanimidade de votos, a INDICAÇÃO do 

vereador Evanir Roberto Baller, solicitando à Administração Municipal a instalação de 

dispositivos de segurança – defensas metálicas e refletivos – na descida da Linha Paissandu e na 

Ponte no Arroio Boa Vista, divisa entre Westfália e Teutônia. Nada mais havendo a tratar, a 

Senhora Presidente declarou encerrada a presente Sessão, convocando todos os vereadores para a 

Sessão Ordinária a realizar-se no dia vinte de novembro de dois mil e vinte e três, às dezenove 

horas, na Câmara de Vereadores. 
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            Tais Pott Rückert                                                Anelise Grimm Horst 

            PRESIDENTE                                                     SECRETÁRIA     
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